

ПОСЛЕДНИЙ ИЗВЕСТИЯ

Колхозную литературную газету периодически выпускает политотдел МТС Зиневского района (Харковщина). Украинские писатели (Петро Панч, Л. Зинний, Напыленко и др.) помогают первому в Союзе колхозной газете — «Партия ведет» («Партия ведет»). Прайтак литературного материала, особенно стихов, от начинаяющих авторов очень велик. Тираж газеты растет с каждым номером. Сейчас он достиг уже 2500 экземпляров.

С радиостанции имени ВЦСПС будет передаваться 3 марта (в 19 ч. 30 м.) литературный вечер «БЕЛОМОРСКО-БАЛТИЙСКИЙ КАНАЛ ИМЕНИ СТАЛИНА». В программу вечера включена радиокомпозиция ВЕРЫ ИНБЕР и Г. ГАУЗНЕРА, специально сделанная по книге «Беломорстрой», написанной коллективом советских писателей под руководством М. Горького. Постановка и исполнение радиокомпозиции поручена В. КАНЦЕЛО.

Дневник
литературной газеты

1 марта. Девятого марта исполняется 120 лет со дня рождения поэта Шевченко. Тридцать первого марта 125 лет со дня рождения Гоголя. Юбилеи эти, разумеется, будут отмечены. Некоторые приготовления к ним уже ведутся. Организуются выставки, выпускаются приуроченные к юбилею издания. Так, ГИХЛ выпускает «Мертвые души» с рисунками Агриколы «Детство Чичикова» в серии начинаящего писателя, «Вечера на хуторе близь Диканьки» в дешевой библиотеке ОГИЗ и монографию Андрея Белого о творчестве Гоголя. В Ленинграде организуются выставки, посвященные творчеству Гоголя, в Киеве организуется Украинская академия наук выставка жизни и творчества Шевченко. Разумеется выставки эти нужны и во многом помогут читателю, интересующемуся Гоголем и Шевченко. Но что касается изданий, то сделанного весьма и весьма недостаточно. Если даже сведения, имеющиеся у нас, не полны, если в серии массового читателя выпускается не одна, а две книги, если роскошным изданием, кроме «Мертвых душ» будет выпущен «Ревизор», — издается немногое.

Достаточно, но недостаточно и достоящим и листом в дешевом издании Гоголя и Шевченко у нас до сих пор нет. Вышедшие немногим отличаются от дореволюционных и, разумеется, совершенно недостаточны для пропаганды величайших наших писателей в читательских масках.

С изданием классиков у нас вообще дело обстоит весьма неблагополучно. Юбилейные даты напоминают об этом. Хотелось бы, чтобы даты, о которых идет речь (если не дни) не были этическими выходками в свет нужных читателям книг), положили начало работе по их подготовке. Пусть книги Гоголя и Шевченко будут выпущены не к их юбилеям. Но пусть работа эта будет сделана, пусть массовый читатель, получив возможность, ощущает желание ознакомиться с выставками хорошо ему известных и любимых им писателей.

Вопрос о театральных стабильных учебниках (которых до сих пор вообще не существовало в природе, если не считать анекдотические руководства сценической игры) — это прежде всего вопрос правильного методологического осмысливания и систематизации существа и методики преподавания сценических и театральных дисциплин. До сих пор преподавание таких основных предметов, как мастерство, было вынуждено опираться на практику, а не на теоретическую базу.

А. Попов и П. Урбанович пишут учебники по актерскому мастерству, А. Гринич — по режиссуре, Е. Сырькова, Е. Корсакова, И. Толмачев — по художественной речи, И. Иванов и Е. Шишмарева — по движению.

Учебник по истории мирового театра пишет С. Мокульский; хрестоматии по истории западного театра составляют Т. Динник и Г. Бояджиев; учебники и хрестоматии по истории русского театра составляют М. Прягунов, Бородский и П. Новицкий; Б. Альпер пишет учебник по драматургии, Раугул — по гриму, С. Чемоданов, А. Годубенец и С. Женкин — по музыкальному воспитанию. В. Шестаков, Шифрин, Куряко и Мандельберг — по материалам и оформлению.

Д. Е. Спектакль шел в бывшей барской комнайне конюшне. Стены длинноюго зала, от крепкого мороза покрылись седым, сухим инеем, публика зябко кудалась, жалась, а на сцене было представление. На сцене в окаменелом положении находились три человека: судья, коммюниар и его невеста. Судья приговорил участника Парижской коммуны к смертной казни. Коммюниар «страдал», «страдала» его невеста, и все трое они играли, как куклы: двигались только тогда, когда супер говорил: «встань» и «помолись». «Помолись головой», «невеста ужаснулась приложила ладони к лицу». Времями артисты не слышали суперов. Тогда ребята, обступившие суперскую будку, громко передавали артистам суперские слова, а зрители покатывались с хохоту. Когда же невеста, кутаясь от холода в шубенку, по ходу событий пытаясь заговорила о том, что ей нестерпимо жарко, публика взорвалась и на сцену полетели реплики. «А ты разденься, Мишка! Жарко ей!»

Так шло представление. Так драматический эпизод из жизни Парижской коммуны превратился в комедию, и зрители больше смеялись на щеки из публики, над артистами, над ребятышиками... Но главный постановщик спектакля вовсе не смущался, наоборот, разгоряченный, он выскочил за занавес и прокомментировал:

— Завтра новая постановка: «Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало, позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

И на завтра люди снова хлынули

сюда спектаклю, хлынули, потому что там было весело. Зимние, зимние.

Это называется доморощенным, местным спектаклем. Таких не мало,

позорить тут надо не доморо-

щим, а заслуженным.

— Завтра новая постановка:

«Волк в овечьей шкуре», пьеса моего собственного сочинения, в исполнении тех же артистов.

С. АМАГЛОБЕЛИ

СЧЕТ СОВЕТСКОЙ ДРАМАТИКИ

Передо мной репертуар Государственного академического Малого театра за 15 лет. Бросаются в глаза некоторые его особенности. Первая: чрезвычайно малое количество даваемых в сезоне постановок; вторая: Малый театр, который был



С. Амаглобели.

жется от современного советского репертуара, не может быть мощным оружием в деле борьбы за актуальные задачи социалистического строительства, дело борьбы за становление бесклассового социалистического общества.

Малый театр предъявляет счет советской драматургии. Он требует от советских драматургов не писать вообще, а определенных, ярко выраженных образах социальной трагедии, революционной романтической драмы, советской комедии, пьес, отображающих правду советской действительности и глубоко раскрывающих процессы становления бесклассового социалистического общества.

Малый театр распологает блестящими артистическими силами. И нужно признать, что даже крупнейшие мастера Малого театра еще не получили возможности полностью выявить свои творческие силы в современном, советском репертуаре. Это обстоятельство было результатом, с одной стороны, отсутствия разнообразного и высококачественного репертуара, с другой — значительной слабости режиссуры.

В настоящие времена Малый театр уже преодолел революционный кризис. За последнее время революционный состав Малого театра обогатился новыми режиссерскими силами — режиссер К. П. Ходаков, Л. А. Волков, заслуженный артист Республики А. Д. Дикий ведут постоянную работу по осуществлению репертуара Малого театра. Народный артист Республики В. И. Немирович-Данченко дал согласие осуществить постановку во второй половине текущего года. Участие В. И. Немировича-Данченко в работе Малого театра весь коллектив театра рассматривает как исторический факт в жизни нашего театра.

Театр наметил трехлетний план классического репертуара из пьес, наиболее близких современности и наиболее органичных для Малого театра. Аналisis репертуарной линии Малого театра за весь период его существования показывает совсем другое. Малый театр был театром и трагического репертуара (трагедии греческих драматургов, трагедии Шекспира, Лопе де Вега, Пушкина «Бориса Годунова» и др.). Малый театр был и театром романтической драмы (Шиллер, Гюго и др.). Малый театр уделял огромное место в своем репертуаре и классической комедии (Скриб, Мольер, Бомарше, Грибоедов, Гоголь, Островский, Сухово-Кобылин и др.). Все эти виды драматургии были органически свойственны Малому театру.

Теперь слово за советской драматургией.

Советская драматургия должна дать Малому театру полноценные произведения, органически близкие Малому театру по линии развития трагедии, романтической драмы и комедии на новом материале, этим самым содействуя сохранению лучших традиций Малого театра и перевода этих традиций в новое качество формирования социалистической театральной культуры.

Иногда мы, советские драматурги, похожи на композитора, который взялся бы писать симфонию для оркестра из неведомых ему инструментов. Вот почему актер может спросить драматурга словами Гамлета: «Нортвими, или вы думаете, что на мне легче играть, чем на дудке?»

Малый театр, имея две сценические площадки, многочисленный состав художественного персонала, крупнейших режиссеров, могущих работать одновременно над тремя и четырьмя постановками, ежегодно в состоянии осуществлять четыре крупных классических постановки и четыре крупных постановки социалистического репертуара.

Малый театр хочет окружить себя лучшими представителями советской драматургии, теми, которые заинтересованы в творческом росте Малого театра, в создании для него крупных произведений с учетом творческой индивидуальности его мастеров.

Малый театр, театр актера, в настоящее время привлекает к работе лучших режиссеров, стремясь создать цельное художественное произведение, спектакль, в котором творческая индивидуальность отдельных мастеров может проявиться во всей своей силе.

Мы ждем активного участия советских драматургов в перестройке Малого театра, мы убеждены, что советские драматурги, тесно войдя в нашу работу, могут многое дать и многое получить. Это творческое взаимодействие приведет к взаимному оплодотворению и обеспечит расцвет всех компонентов театра — актера, драматурга, режиссера — для формирования творческого лица советского, социалистического Малого театра.

Советским драматургам надо побеждать подойти к Малому театру, надо познакомиться на сцене Малого театра с лучшими образами русской и иностранной трагедии, романтической драмы и классической комедии. Мы обязаны по-новому прочесть произведения мировой классики.

Революционели мы театр исключительно классическим репертуаром?

Нет.

Советский театр, который отка-

ется от всего, что не соответствует

нашему времени, не соответствует